把国企党建优势转化为发展优势

招启柏

习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上强调,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的"根"和"魂",是国有企业的独特优势。新形势下加强国有企业党的建设,是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要举措,是实现中华民族伟大复兴中国梦的必然要求,也是推动国有企业持续平稳健康发展的迫切需要。在实践中,徐州卷烟厂党委牢固树立"抓党建从工作出发、抓工作从党建入手"理念,既体现党对一切工作的领导,使国有企业党建工作不虚、不偏、不空;又突出党的政治作用和组织作用,避免国有企业党的建设和生产经营"两张皮",将国有企业党建工作和生产经营深度融合,把党建工作成效转化为企业发展优势,充分发挥国有企业党组织在企业发展中的领导作用。新时代、新使命,我们深刻感受到,要以更高标准、更严要求做好党建工作,努力实现国有资产保值增值。

加强思想教育,用新思想武装头脑指导实践推动工作。大力弘扬马克思主义学风,把学习习近平新时代中国特色社会主义思想、坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,教育引导广大党员牢记党的宗旨,挺起共产党人的精神脊梁,解决好世界观、人生观、价值观这个"总开关"问题,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。常态化开展主题教育活动,引导广大党员在学习领会上下功夫、在学以致用上下功夫、在知行合一上下功夫,把关于全面从严治党的要求落细落实落到位,推动党建工作迈上新台阶。

强化组织建设,夯实国有企业党建工作基础。以提升组织力为重点,突出政治功能,把国有企业基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。按照"业务发展到哪里、党的组织就要建设到哪里"要求,落实责任,开展工作,发挥作用,确保党组织生活能够有效开展、党员能够有效参加;确保"一岗双责"能够有效履行、对党员能够有效管理;确保党建工作与生产经营能够有效融合、服务中心能够有效落实。规范科学设置基层党组织,推进基层组织全覆盖。选优配强基层组织班子,建立"懂业务、爱党建、善党建"的专业化人才队伍,实行党务工作人员和经营管理人员双向交流机制,把党务工作岗位作为培养企业复合型人才的重要平台,认真落实同职级、同待遇政策,增强基层党建工作吸引力,提升基层党组织工作能力与水平。

完善规章制度,构建系统化规范化的党建工作体系。国企党建工作必须从企业发展的整体入手,以系统性思维建立与国企管理相匹配的体系。健全党建工作机构,完善党建工作制度、流程、考核体系,明确党建工作责任,使党建工作系统与企业中心工作的各子系统相匹配,有效发挥党建工作在国企发展中的作用。我们按照"一岗双责"要求,对党委委员科学分工,明确各自分管的党支部;每年制定《徐州卷烟厂全面从严治党主体责任清单》,党建工作领导小组每月召开专题会议,研究党建工作,确保责任清单的要求与内容落实到位。企业党委及时把党建工作实践经验固化为制度成果,相继修订完善《徐州卷烟厂党委会工作规则》《徐州卷烟厂党委中心组学习规则》《徐州卷烟厂党员领导干部定点联系基层制度》等36个文件制度。围绕全面从严治党工作要点,按月进行调度落实和考核,有效确保党建工作与生产经营工作同安排、同部署、同推进,取得较好的实践成效。

创新工作方法,增强党建工作的"源头活水"。构建符合党员实际、方便党员落实的组织生活制度,增强组织生活的吸引力和感染力。创新运用"互联网+党建"模式,把组织生活与党建工作实践相结合,与

党员群众需求相结合,使其真正融入党员干部日常生活,提高组织生活的开放性和共享性。坚持问题导向,找准工作抓手,将党建主题活动与解决本单位生产经营、管理升级、持续发展的具体问题紧密结合起来,实行项目化管理,让党建工作更加扎实,增强党建工作的"源头活水"。推进党建品牌项目化,把党建项目作为品牌创建的支撑,以支部党员作为项目实施主体,以 PDCA 模式为机制设计原则,按照"品牌驱动、组织带动、项目推动"路径开展党建工作,提升了队伍精气神,增强了企业软实力,改进了经营硬指标,激活了发展新动能。



加强作风建设,推进反腐败工作常态化、制度化。首先,强化纪律教育。把纪律教育抓在经常、抓在前头,充分发挥党委中心组学习带头作用,以支部为单位开展经常性纪律教育,强化法律法规和党纪党规宣传教育,发挥先进典型引领示范和反面典型警示教育作用,引导干部员工把自律作为一种品质、一种责任、一种境界,使纪律要求转化为党员、干部的日常习惯和行为遵循。其次,狠抓制度落实。坚持问题导向立规矩,通过扎实有效的制度建设,真正解决问题、堵塞漏洞、补齐短板。强化规章制度执行力,坚决维护制度的严肃性、权威性、约束性。加大制度执行的督查通报力度,坚决纠正有令不行、有禁不止、有规不依等问题,坚决避免出现"破窗效应"。再次,狠抓监督问责。根据《中国共产党问责条例》,结合上级党组织要求,建立健全企业问责制度。坚持严管和厚爱相结合,对违反纪律规定的人和事严格问责。在用好"四种形态"的第一种形态上下更大功夫,让批评和自我批评经常化,让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态。对有问题的党员干部,该批评就批评,该教育就教育、该处理就处理,真正让问责必严成为一种常态。